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A vállalatok jövőjét formáló  
alapvető tendenciák: szupertrendek  
a világgazdaságban 

A világpiacon érvényesülő tendenciák alapján nyolc olyan fontos, 
mindent átívelő fejlemény fedezhető fel, amely a jövőben megváltoz-
tathatja a kereskedelem egész arculatát és dinamikáját. Habár 
ezeknek a trendeknek a kiválasztása valószínűleg vitatható, hiszen 
természetszerűleg szubjektív, annyi bizonyos, hogy segítségére le-
het a vezetőknek, a vállalkozóknak és a befektetőknek, amikor a kö-
rülöttük megnyilvánuló gyors változásokat megfelelő kontextusba kí-
vánják helyezni. 

 
Tárgyszavak: piac; szegmentáció; verseny; értékcél;  

információgazdaság; Kína; USA. 

Felgyorsult világ 

Egy „általános jövőről” szóló tanulmánynak magából a természeté-
ből adódik az a probléma, hogy nem érzékelteti sem a várható fejlemé-
nyek időtávját, sem az események világos sorrendiségét – ami aztán 
egyfajta futurista jövőképet sugallhat. Valamikor a „hosszú távú tervezés” 
az üzleti világ szent tehene volt; az embernek eszerint legkevesebb évti-
zedekben kellett gondolkoznia. A japán vállalatokba szinte belesulykol-
ták, hogy száz vagy még annál is több évre tervezzenek. Napjainkban az 
üzleti világ gondolkodása már sokkal inkább taktikus, és azonnali cse-
lekvésre orientált. Miközben a 10, 20 vagy 30 éves tervezési periódus 
bizonyosan inspiráló és kreatív gondolkodásra ösztönözne, de a tények 
arra utalnak, hogy a legtöbb vállalatvezető sokkal rövidebb időtávra kon-
centrálja figyelmét és erőforrásait. Az alábbi nyolc „szupertrend” egy 
olyan mozgásban lévő jövőképet vetít a vállalkozók elé, amelyből remél- 
 



hetőleg megsejthetik, hogy merre tart a világ a következő 5–10 évben. 
Ezek a „szupertrendek” a következők:  

– fogyasztói szupertrend: a piac mikroszegmentációja;  
– szupertrend a versenypiacon: értékcélzás (value targeting); 
– gazdasági szupertrend: „kínaisodás”; 
– technológiai szupertrend: az információtól a tudásig; 
– társadalmi szupertrend: ostoba és erkölcstelen; 
– politikai szupertrend: a „cybertömeg” mozgósítása; 
– jogi szupertrend: háború a tudás frontján; 
– geofizikai szupertrend: amerikaellenesség. 

Fogyasztói szupertrend:  
a piac mikroszegmentációja 

A kereslet és a különböző preferenciák folyamatosan kisebb 
klaszterekre bomlanak a monolitikus piacokon, a fogyasztói szegmen-
sekben és az egyes termékkategóriákban. A fogyasztói bázis életstílusa 
és érdekei még differenciáltabbá válnak, ami azzal jár, hogy egyre ki-
sebb és specializáltabb csoportok reagálnak egyre szűkebb célokat kitű-
ző kereskedelmi üzenetekre. 

A „tömeglebomlás” („demassification”) jelensége a tömegkommuni-
káció, a tömeges értékek, a tömeg magatartás és a tömegpreferenciák 
dezintegrációjában nyilvánul meg (Toffler). Ennek eredményeképpen a 
fejlett világban a kultúrák egyre heterogénebbé válnak. Az emberi kö-
zösség már nem csupán sajátos szomszédságokból, osztályokból, etni-
kumokból vagy helyi közösségekből áll. A világháló alapú „virtuális kö-
zösségek” megjelenése gyorsan megváltoztatta a közösséggel és a part-
nerséggel kapcsolatos definícióinkat.  

A demográfiai változások nyomán egyre nyilvánvalóbbá válik a vál-
tozatosság az életstílus, az értékek és prioritások terén. A különböző ko-
rú emberek ma már szabadon felvállalnak olyan magatartásformákat, 
amelyek kívül esnek a saját életkori csoportjukra jellemző hagyományos 
viselkedési mintákon. A „tömeglebomlás” és a mikroszegmentáció miatt 
egyre nehezebbé és költségesebbé válik a sajátos értékekkel és szük-
ségletekkel rendelkező specifikus csoportok elérése. Az általános meg-
közelítések már nem működnek. Ezért minden vállalat arra törek- 
szik, hogy célzottabb értékcsomagokkal közelítsen ezekhez a speciali-
záltabb preferencia klaszterekkel jellemezhető kisebb fogyasztói csopor-
tokhoz. Erre a mikroszegmentációra jó példa a személyes naplók 

 



(blogok) és az internetes hírportálok népszerűsége és gyors elterjedése 
a világhálón. 

Szupertrend a versenypiacon: értékcélok  
(„value targeting”) 

A forgalom az egyéni fogyasztók célbavételét jelenti, több értelem-
ben is. Azok a vállalatok, amelyek hagyományosan a termékek és szol-
gáltatások széles körét kínálták a fogyasztóknak, ma olyan versenytár-
sakkal találják magukat szemben, akik specifikusabb, célzottabb megol-
dásokkal jelennek meg, mégpedig gyakran új módszerekkel és alacso-
nyabb árakon. A korábban szokásos „egy méret mindenkire illik” (one 
size fits all) csomagok elvesztették vonzerejüket, mivel a fogyasztók in-
kább „szemezgetnek” az ajánlatokból, így „a la carte” alapon választják 
ki azt, ami legjobban tetszik.  

A mikroszegmentáció és az értékcélzás trendje közötti kölcsönkap-
csolat azt jelenti, hogy a verseny szereplői egyre jobban koncentrálnak 
néhány olyan kiválasztott területre, ahol előnyöket remélnek. Különösen 
az internetalapú források fenyegetik az „egy megállós vásárlás” feltétele-
zésből kiinduló vállalatokat, azok, amelyek információt és tudást kínál-
nak, mint pl. az online oktatási intézmények, kiadók, szövetségek és ta-
nácsadó szolgáltatások. A fogyasztói hűség egyre kevésbé fontos a vál-
lalatok számára, hiszen a fogyasztóért folytatott verseny már az egyes 
áruk szintjén folyik. Az IBM pl. 2005-ben eladta számítógép üzletágát a 
kínai Lenovo vállalatnak, és azóta a hangsúlyt saját egyéni szolgáltatási 
és tanácsadói gyakorlatára helyezte, ahol személyre szabott IT-infra-
struktúra szolgáltatást nyújt, rendszerint az interneten keresztül. 

Gazdasági szupertrend: „kínaisodás”. 

A kínai gazdaság rendkívüli növekedésének globális hatásai még az 
olyan vállalatok számára is nyilvánvalóak, amelyek soha nem gondolták 
volna, hogy a világgazdasági folyamatok részesei lesznek. Kína gyorsan 
bővülő fogyasztói rétege egyre intenzívebben versenyez a fejlett világ 
fogyasztóival az erőforrásokért, legyen szó nyersanyagokról, energia-
hordozókról, alapvető vagy akár luxus élelmiszerekről. 

A nyugati világ termelőeszköz- és fogyasztási termék forgalmazóira 
egyre intenzívebb nyomás nehezedik a „Kína-Mart” tengely részéről – ez 
a tengely azt jelenti, hogy a világpiacon alacsony költséggel termelő kí- 
 

  



nai árukat többek közt az amerikai kiskereskedelmi óriás, a Wal-Mart 
hozza forgalomba. Az olcsó kínai munkaerő még évtizedekig uralhatja a 
világ munkaerőpiacát, ezzel szinte monopolizálva az alacsony költség-
szinten gyártott termékeket. A kínai iparvállalatok és kartellek – amelyek 
nem függetlenek a kormánytól és a párttól –, a felhalmozódott devizatar-
talékok egy részéből külföldi cégeket és értékpapírokat vásárolnak fel, 
így biztosítva önmaguk számára a kritikus erőforrásokat. 

A kínai kereskedelmi gyakorlat, a versenystratégiák, a devizamani-
pulációk és a szellemi tulajdonjogokkal való kalózkodás protekcionista 
reakciókat váltanak ki a fejlett ország részéről, és ez a folyamat még egy 
ideig folytatódik. 

A kínai gazdasági növekedés 2005-ben elérte a 9%-ot, szemben az 
USA 3,5%-os növekedésével. Kína vált a világ második legnagyobb olaj-
fogyasztó országává. Az USA Kínával szembeni kereskedelmi deficitje 
2005-ben meghaladta a 200 Mrd USD-t, ami az előző évhez képest 
25%-os növekedést jelent. Kínai üzemekben készül a világ összes játé-
kának 70%-a, a kerékpárok 60%-a, a tévékészülékek és a légkondicio-
nálók egyharmada, és a mikrohullámú sütők 50%-a. 

Technológiai szupertrend: az információtól  
a tudásig 

Az információ profitmentes termékké, a tudás új versenyelőnnyé vá-
lik. A nyugati társadalmak és gazdaságok jelenlegi átalakulása az IT fej-
lődése, az internet térhódítása következtében elkerülhetetlen. Újra kell 
gondolni az ún. „harmadik hullám” koncepciót, amelynek lényege, hogy 
az ipari társadalmak információ- és tudásalapú társadalommá alakulnak 
át (Toffler). Alacsony beosztásban dolgozó „adatmunkások” (tudásmun-
kások) végzik az információfeldolgozás folyamatát.  

Attól függően, hogy milyen erős a „digitális állampolgárság”, vala-
mint a jövedelmi- és képzettségi szint közötti kapcsolat, a tudást birtoklók 
és a tudással nem rendelkezők között meglévő, növekvő társadalmi–
gazdasági űr erősíteni fog egy ennek megfelelő „digitális kasztrendszert”. 

A webalapú InnoCentive egy újabb trendet indított be azzal, hogy 
összekapcsolja a vállalatokat szabadúszó, sőt kezdő kutatókkal, akik 
célorientált módon (per solution) dolgoznak. Honlapja szerint az 
InnoCentive lehetővé teszi, hogy a vállalatok „kiszippantsák” a globális 
tudományos közösség tehetségeiből a kemény (nagyobb erőfeszítést 
igénylő) K+F problémák innovatív megoldásait. Ez a jelenség nem várt  
 

 



következményekkel járhat a műszaki szakemberek tömegei számára, 
akik sokáig úgy gondolták, hogy teljesen biztos az állásuk, és pótolhatat-
lannak tekintették magukat. 

Az új pszichopatologikus kórképek megjelenése, mint amilyen az 
„internetfüggőség”, „digitális depresszió” és „összekapcsolt magány”, ki-
hangsúlyozza a társadalmi kapcsolatok iránti igényt, különösen a fiatalok 
körében. Dél-Koreában a közelmúltban több rosszulléttel, sőt hirtelen ha-
lállal végződő esetet követően az internetfüggőség megelőzésére ta-
nácsadó központot nyitottak. 

Ennek a személyes–virtuális egyensúlynak a helyreállítása, felfede-
zése vagy újra kitalálása nagy kihívást jelent mind az üzleti élet, mind a 
közösségek vezetői számára. Ironikus módon éppen az a mindent átható 
„összekapcsolódás”, amelyet az internethasználat és a többi új techno-
lógia vált ki, erősíti az értelmes személyes kapcsolatok iránti igényt. 

Társadalmi szupertrend: „ostoba és erkölcstelen” 

Az USA médiakörnyezete arra készteti a populáris kultúra forgalma-
zóit, hogy soha nem tapasztalt provokatív módszerekkel ragadják meg 
az eltompult közönség figyelmét, olyan „szórakozási kultúrát” teremtve, 
amely leértékeli és eltünteti az értelmes társalgást. Pontosan úgy, ahogy 
a rossz pénz kiszorítja a jót, a „lebutított” tartalom is kilöki a forgalomból 
az „okosabb” tartalmat. A tartalmat áthatja a szexualitás, az erőszak és 
az agresszió, emiatt egyre többen érzik úgy, hogy a populáris kereske-
delmi kultúra narcisztikus, hedonista és anti-intellektuális.  

A párbeszéd populáris csatornáinak ez a könyörtelen lebutítása ki-
hangsúlyozza azokat a világnézetbeli különbségeket, amelyek a manipu-
lált médiafogyasztók és az elszigetelt független csoportok között feszül-
nek. A popkultúra közéleti dominanciájának egyik mutatója a „szavazói” 
magatartás. A 2006. évi „Amerikai bálvány” vetélkedő döntőjében a né-
zők több szavazatot adtak le, mint az USA történelmében bármelyik el-
nökválasztáson. 

Politikai szupertrend: a „cybertömeg mozgósítás”1

A webes közösségek megjelenése, a „tömeg hangjának jó megjele-
nítése” (smart mobbing), és az „egyszerű nép” melletti kiállás időleges 

                                         
1 Ez a trend talán leginkább az USA-ban figyelhető meg – legalábbis a szerzők példái erre 
utalnak. 

  



politikai entitásokat szül, megkerülve a hagyományos csatornákat és be-
folyásolási módszereket. A választott hivatalnokokra és közintézmények-
re egyre nagyobb figyelem hárul és egyre nagyobb elszámoltatási kény-
szer nehezedik a hírközlő médiában népszerűsített politikai érvelések és 
a kisebb, specializáltabb érdekcsoportok részéről. Ez a jelenség egyre 
jobban előtérbe kerül, mivel a konkrét ügyekre specializálódó politikai 
aktivisták könnyebben szerezhetnek híveket az online marketing eszkö-
zeivel és különböző pénzalapok révén. Rövidre zárva a konvencionális 
heti ciklusokat, a webes „hírújságok” a hagyományos rádió és tévécsa-
tornáknál és a nyomtatott sajtónál gyorsabban képesek megszerezni és 
tálalni az újdonságokat és alternatív véleményeket.  

A politikai befolyásolás különböző csatornáin megjelenő nagyobb 
„zajszint” még inkább arra ösztönzi a különböző érdekcsoportokat, hogy 
nézeteiket elismertessék, és hogy saját ügyeikhez támogatókat szerez-
zenek. A tevékenységüket elsősorban az interneten keresztül kifejtő poli-
tikai akcióbizottságok és választói szervezetek nagy hatást gyakorolnak 
az USA politikájára. Ezek közül a MoveOn.org nevű csoport tekinthető 
az egyik legnagyobb és leghatékonyabb online képviseleti csoportnak, 
amely sokak szerint a pénzes vállalati lobbycsoportok befolyásának elle-
nében jött létre. A MoveOn a progresszív ügyek széles skáláját támogat-
ja. Ilyen pl. a globális felmelegedés megfékezése, az internet semleges-
ség megőrzése és a kisebbségi jogvédelem. 

Jogi szupertrend: háború a tudás frontján 

Egyre nagyobb küzdelem folyik a tudásintenzív vállalkozások között 
a jogi szférában csakúgy, mint a piactéren, mivel a szellemi tulajdonon 
alapuló termékek alkotói, termelői, kiadói, terjesztői és fogyasztói egy-
aránt saját érdekeiket követik. A „high-profile” perek – és szabályozás – 
rávilágítottak a szerzői jogok és más szellemi tulajdon védettségének 
növekvő sebezhetőségére. A szórakoztatóipar különösen ki van téve a 
zéró profit és a tömeges középszerűség veszélyének, mivel a média-
alapú termékek nyereséges élettartama különösen rövid. 

A nyitott forrású (open source) szoftverek térhódítása – amely ép-
pen most kérdőjelezi meg a Microsoft dominanciáját a PC szektorban – 
csökkentheti a szoftverárakat és a nyereséget. A visszaélés a szellemi 
tulajdonnal és a szerzői joggal továbbra is veszélyezteti a szoftverberu-
házások megtérülését.  

 

 



Geofizikai szupertrend: növekvő amerikaellenesség 

A „Made in America” ma már nem annyira vonzó szlogen, mint ko-
rábban. A külpolitikai orientáció, a katonai beavatkozások, az erősödő 
nacionalizmus, valamint a regionális szövetségek erodálják az egykor 
magától értetődő amerikai dominanciát a stílus, az értékek, a termékek 
és üzleti gyakorlat terén egyaránt. 

A külföldre utazó amerikaiak és az USA-beli vállalatok más orszá-
gokban dolgozó alkalmazottai egyre kockázatosabbnak érzékelhetik 
személyes biztonságukat. Az USA polgárai és vállalatai ellen irányuló 
fenyegetettség jelentősen megemeli az üzleti tevékenység költségeit. 
Ahogy csökken az amerikai versenyelőny a tudományban és technoló- 
giában, ahogy gyorsul a szellemi tőke fejlődése olyan versenytárs orszá-
gokban, mint Kína vagy India, és ahogy erősödik a természeti erőforrá- 
sokért folyó verseny, valószínűleg úgy köszönt be az amerikai befolyás 
„alkonya”.  

Válasz a trendekre 

Több kérdés is felmerülhet a szupertrendekre vonatkozóan. Egy ré-
szük az információgazdaság megítélésével kapcsolatos. A kétkedők sze-
rint ideje már abbahagyni az eljövendő információs korszak csodálatát, 
és inkább az általa generált problémák megoldásával kellene megbir-
kózni. A legfontosabb kérdés egyben a legnyilvánvalóbb is: ha a vállala-
tok el akarják kerülni az őket fenyegető csapdákat, idejében fel kell is-
merniük ezekre a kihívásokra a megfelelő választ. 
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ÚJDONSÁG! 
 

Tisztelt Előfizetőnk! 
Örömmel tájékoztatjuk, hogy 

2007-ben 
a megrendelt nyomtatott vagy elektronikus folyóiratokon felül  

– hűsége jutalmául – 
 

 Ön ingyen kap egy új, plusz szolgáltatást!  
 

Választhat az alábbi két lehetőség közül: 
• Kaphat az Ön által megrendelt folyóirathoz tartozó full-text adat-

bázis szegmenséhez való internetes hozzáférési lehetőséget 
2002–2004-ig terjedő időtartamra, vagy 

• Igényelhet irodalomkutatást a 
www.info.omikk.bme.hu/temafigyeles/temajegyzek.pdf 
honlapon megtekinthető általunk feldolgozott szakterületek sze-
rint. 

 
Mindehhez csak annyit kell tennie, hogy továbbra is  

előfizetőnk marad. 
Minden további kérdés esetén készséggel állunk rendelkezésére: 

 
Értékesítési és Marketing Csoport 

Tel.: 457-5355 vagy 457-5354 
Tel./fax: 457-5356 

e-mail: ertek@info.omikk.bme.hu 
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